

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

El acuerdo naval anglo-americano

La Prensa francesa, al señalar con desconfianza las características de las negociaciones entabladas para el desarrollo naval entre la Gran Bretaña y Norteamérica, dedica una atención especialísima a las repercusiones que han de tener sobre las relaciones recíprocas de los países del continente europeo. Por esta razón, el anuncio lanzado oficialmente en Londres, según el cual la «entente» general política entre Inglaterra y los Estados Unidos será ultimada por Mac Donald y Hoover durante el viaje del primer ministro británico a Washington, incita a varios periódicos, que están muy en contacto con el Quai d'Orsay, a tomar de nuevo en consideración el problema del equilibrio político europeo, al que la sabia diplomacia francesa se enorgullece de haber dado una solución casi definitiva, apoyándose, de un lado, en la «entente cordiale» con Inglaterra, y de otro sobre la alianza con los pequeños Estados balcánicos, agrupados bajo la hegemonía de Francia, y esperando de ella la consigna. Una de las dos columnas sobre las que se apoyaba esta «hábil» construcción, que será citada en la Historia como obra cumbre de la astucia diplomática, dada la significación concreta que tenía, de un lado, la alianza con la Gran Bretaña, y de otro la alianza con la «Petite entente» con relación a los pueblos rivales, acaba de derrumbarse: el laborismo ha denunciado en la práctica la «entente cordiale», en la que se había fundado desde 1904 la política británica. He aquí ahora a la diplomacia francesa en busca de un nuevo apoyo que le permita recobrar la supremacía, a la que está acostumbrada desde hace varios siglos, sin demasiados gastos, es decir, sin sacrificar a ese apoyo la parte substancial de sus derechos.

Algunos periódicos han llegado, incluso, a exhumar de sus cajones el viejo proyecto de la Federación latina, que permitiría realizar una primera e importante etapa en el camino de la Federación universal. Es, desde luego, cierto que, con preferencia al proyecto de Briand para constituir los Estados Unidos de Europa, cuya concepción aparece todavía como una nebulosa, y cuya puesta en práctica tropezaría con obstáculos por ahora casi insuperables, la idea de la Federación latina aparece como más acertada y más aplicable. Este sería, hacen observar en París, el único medio realmente eficaz de resistir a las pretensiones angloamericanas, al mismo tiempo que sería un dique levantado contra el excesivo desarrollo de las ambiciones germánicas. Esta Federación estaría formada por los antiguos aliados del continente en la guerra: Francia, Italia y Bélgica. España también participaría, a no ser que prefiriese permanecer independiente para poder estrechar sus lazos con los países de la América española, donde le atrae su misión natural.

FIRMA DEL REY

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

EJERCITO.—Disponiendo que en lo sucesivo el ingreso en el Cuerpo de Veterinaria Militar sea de veterinario segundo, asimilado a teniente, y que el personal de dicho Cuerpo pase a situación de reserva en las condiciones que preceptúa para los de Sanidad en sus dos ramas de Medicina y Farmacia, la base octava de la ley de 29 de junio de 1918, en su apartado A.

Disponiendo que pasen a situación de primera reserva por edad el general de división de Carabineros D. Jenaro Gutiérrez Valdecara y el general de brigada D. Francisco Sierra del Real y a si-

tuación de segunda reserva, D. Jenaro Sanfeliz.

Nombrando inspector de las fuerzas y servicios de Artillería de la segunda región al general de brigada D. Joaquín Perteguer.

Promoviendo al empleo de general de división de Carabineros y nombrándole subdirector del Cuerpo al general de brigada D. Eladio Soler Pacheco.

Promoviendo a inspector médico de primera clase al de segunda D. Francisco Soler Garde, nombrándole inspector de Sanidad Militar de la cuarta región.

Promoviendo al empleo de general de brigada y nombrándole inspector de las fuerzas y servicios de Artillería de la sexta región al coronel de dicha Arma don Guillermo Camacho González.

Promoviendo a general de brigada y nombrándole secretario de la Dirección General de Carabineros al coronel de dicho Instituto D. Miguel Garrote Cancedo.

Promoviendo al empleo de inspector médico de segunda clase al coronel médico D. Manuel Puig Cristian.

Concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Militar, con distintivo blanco, pensionada con el diez por ciento del sueldo de su actual empleo, a los tenientes coroneles D. Luis Villanueva, de Estado Mayor, y D. Francisco Vidal, de ingenieros: comandantes D. Epifanio Gascoña, de Estado Mayor, y comisario del Ejército de segunda clase don Eduardo San Martín Losada.

Autorizando el gasto para la ejecución de obras de ampliación en el cuartel de San Agustín de Jerez de la Frontera, para alojamiento de un batallón de Infantería, de reserva en África, y para las obras del cuartel para un regimiento de Infantería en el solar occidental del Campo de Marte, de Lérida.

Consejo de guerra en la cárcel de Barcelona

BARCELONA.—Se ha constituido en la cárcel celular, un Consejo de guerra, para ver la causa seguida contra los paisanos Jaime Compte, Marcelino Perelló y Carlos Llopis, acusados del delito de conspiración para el levantamiento de partidas armadas, con objeto de atentar contra la unidad de la Patria.

Los dos primeros procesados están sufriendo condena por la causa que se siguió por el complot de Garraf. Sólo han comparecido los procesados Compte y Perelló, pues Carlos Llopis se encuentra recluso en una casa de salud, a causa de una enfermedad mental.

El principal procesado en esta causa es el farmacéutico D. Miguel Baltá, que se halla en rebeldía, quien, después de estar en la cárcel en prisión preventiva varios años, fué puesto en libertad provisional, y ha desaparecido de Barcelona.

Ha presidido el Tribunal el teniente coronel del regimiento de Alcántara don Mariano Morot; de fiscal ha actuado don Mariano García Cambra, auditor de segunda, y de la defensa de los procesados se encargan los letrados D. Mariano Iglesias, que defiende a Compte; don Eduardo Sagarra, que defiende a Perelló, y D. Joaquín Armisen, que defiende a Llopis.

De la lectura del apuntamiento resulta que, sospechando la Policía que el farmacéutico Sr. Baltá estaba de acuerdo con los separatistas catalanes residentes en Francia, y especialmente con el jefe de los mismos, Sr. Maciá, para provocar un movimiento sedicioso, practicó un registro en una casa que tenía el Baltá alquilada en la calle de Balmes. Allí se ocuparon documentos que comprobaban que existía dicha relación con el Sr. Maciá, y la Policía se incautó de un fichero en el que había inscritos 350 individuos, que debían formar, según se hacía constar en las mismas fichas, una especie de ejército revolucionario, que, en un momento oportuno, y de acuerdo con sus correligionarios en Francia, debía provocar la guerra civil.

También se incautó la Policía de una serie de documentos curiosos, entre ellos títulos de una Deuda nacional catalana, etc.

El registro en casa del Sr. Baltá se hizo dos días después del descubrimiento del fracasado complot de Garraf, y, según informes de la Policía, entre los directores de ambos complots existía un acuerdo, pues Jaime Compte y Marcelino Perelló, principales organizadores del intento de Garraf, figuraban también inscritos en el fichero del Sr. Baltá. Perelló, según estos informes asumía el cargo de jefe de Policía del titulado Estado Catalán, que dirigía desde París, el Sr. Maciá.

El fiscal, en su informe, solicitó que se impusiera a los procesados la pena de cuatro años de prisión correccional, estimando principal culpable al Sr. Baltá, que, como decimos, está en rebeldía. Los defensores han pedido la absolución.

Al estallar una bomba mata a un cabo y dos soldados, y hiere a ocho más

BARCELONA.—Una sección de ametralladoras del regimiento de Alcántara, número 58, que mandaba el teniente don Juan Farré, realizaba unas maniobras en el cercano pueblo de Centellas.

Si que se puedan precisar con exactitud las causas, uno de los morteros estalló, alcanzando los cascos a todos los que se hallaban cercanos al sitio de la explosión. Repuestos de la primera impresión, los soldados ilesos se apresuraron a prestar a los heridos los primeros auxilios, viendo que habían perecido, víctimas del accidente, un cabo y dos soldados, y resultaron heridos de gravedad el teniente Farré, y de pronóstico reservado, dos sargentos, dos cabos y tres soldados.

Los heridos fueron trasladados al Hospital Militar de Barcelona, no pudiendo ser trasladado el teniente antes mencionado por la gravedad de las heridas, quedando alojado convenientemente en el lugar el suceso.

Los cadáveres, que presentaban innumerables heridas, fueron colocados en el Hospital, velándolos compañeros del mismo Cuerpo.

El capitán general de la región acompañado de sus ayudantes y del coronel del regimiento de Alcántara, visitaron a los heridos.

Patronato de Homenajes a la Vejez

Bajo la presidencia del gobernador civil, Sr. Martín Alvarez, se ha reunido en el Instituto Nacional de Previsión el Comité ejecutivo del Patronato de Homenajes a la Vejez, dándose cuenta de los donativos recibidos hasta la fecha, entre los que figuran uno del general Marvá, por la cantidad de 1.368,25 pesetas, con el fin de costear dos pensiones vitalicias, de una peseta diaria, para dos ancianos de la misma edad del donante y otro de 13.000 pesetas de la Diputación provincial de Madrid.

Asimismo, se enteró la Junta, con satisfacción, de que la mayor parte de los Ayuntamientos de la provincia, atendiendo a los requerimientos hechos por el Patronato, habían prestado su ayuda económica, faltando ya muy pocos para que todos ellos, como en otras provincias, contribuyan a esta obra social, en beneficio de los ancianos.

La cantidad recaudada suma ya 20.000 pesetas. Continúa abierta la suscripción en el domicilio del Patronato (Instituto Nacional de Previsión, Sagasta, 6).

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

El general Primo de Rivera inaugura en Graus el monumento a Joaquín Costa

El presidente en Zaragoza

ZARAGOZA.—A las siete y diez de la mañana llegó a Zaragoza en el tren correo procedente de Madrid, el presidente del Consejo de ministros, con el jefe de la Secretaría auxiliar de la Presidencia, teniente coronel Cuervo.

Fué recibido en la estación por las autoridades y muchas personalidades, que tributaron al general Primo de Rivera un cariñoso recibimiento.

Desde la estación se dirigió el marqués de Estella a la basílica del Pilar, en donde oyó misa, oficiando el arzobispo Sr. Doménech.

Después de la misa salió para Graus en automóvil, acompañado del ministro de Justicia y Culto, Sr. Ponte, que asistió a todos los actos celebrados.

Llegada a Graus

GRAUS.—A la entrada del pueblo era esperado el general Primo de Rivera por los niños de las escuelas con banderitas nacionales, y el Ayuntamiento en pleno, Comisiones numerosas, los cabezudos, enanos y danzarines y la banda de música del regimiento de Valladolid.

Al descender del auto, el presidente del Consejo es saludado por el alcalde, que le da la bienvenida en nombre del vecindario, presentándole acto seguido al Ayuntamiento en pleno y a las Comisiones.

También es saludado el ministro de Justicia y Culto, D. Galo Ponte.

Con el general Primo de Rivera han llegado a Graus el general Mayandía, el señor Elorrieta, el teniente coronel Cuervo, el general Fernández Heredia con sus ayudantes, el gobernador civil, don Fernando de los Reyes; el secretario del Gobierno civil, el alcalde de Huesca, señor Campo; el teniente coronel de la Guardia civil y las demás autoridades de la provincia, en unión del presidente de la Diputación, Sr. Banzo, y del obispo de Barbastro.

Al monumento

Terminadas las presentaciones de rubrica, se dirigió la comitiva al lugar donde se encuentra el monumento de don Joaquín Costa.

Ocupadas las tribunas por el elemento oficial y los invitados, el alcalde de Graus, D. Tomás Castellón, leyó unas cuartillas, en las que, en nombre del Ayuntamiento, saludaba al presidente del Consejo, a las autoridades y a las representaciones que asistían al acto.

A continuación pronunció un elocuente discurso el presidente de la Diputación de Huesca, Sr. Banzo, quien empezó diciendo que el respeto que le merece la gran figura de Joaquín Costa sellaría sus labios, si no trajera la representación de las tres provincias aragonesas que en él delegaron.

«Sería una osadía traer aquí el índice amplio de las obras de Costa para admirar sus pensamientos, que en alas de la inteligencia se adentraron en los campos del Derecho, de la Filosofía, de la Geografía y de todas las manifestaciones del saber humano. Sería una osadía porque Costa, abriendo una ruta nueva, señalaba una Patria nueva para enseñanza de los doctos y vergüenza de aquellos hombres que le condenaron al ostracismo.

Aquí venimos—dice—a rendir un tributo al hombre de codazón, que es más grande que el polígrafo y el jurídico, con serlo este mucho.

Cuando España andaba desangrándose, perdidos sus dominios en Ultramar y avergonzada en su bancarota, Costa, conocedor de nuestra historia y seguro en la fe y en la fuerza de esta raza, con sus doctrinas fustigó los cuerpos y las almas, procurando despertar el alma de la raza.

El plan de irrigación, las escuelas construidas, la mejora de comunicaciones, la cristalización de la organización agropecuaria, las Exposiciones de Barcelona y Sevilla, que abren al mundo el suelo español, lo atestiguan.

Y por encima de todo lo atestigua la fe de España en sus fuerzas vitales, el nacimiento de una ciudadanía fuerte.

Esto, excelentísimo señor presidente, hay que repetirlo para que los españoles sepan lo que recibieron de vuestras manos milagreras y os apoyen. Así se formará una generación que recogerá el bien de vuestra obra y la mantendrá.

Este, será el mejor homenaje que a Costa, a vos y a España entera podrán rendirle.»

El discurso del presidente

Al levantarse a hablar el general Primo de Rivera, el público le ovaciona.

«Comprendo—empieza diciendo—que va a ser difícil satisfacer vuestra expectación; pero haré lo posible y me esforzaré cuanto pueda para que todos veáis que me trae aquí el deseo de rendir un homenaje a esta figura de la raza hispana que nació aquí, en este lugar pintoresco que hoy, para mejor encuadrar en el acto, se viste con las galas de su sol espléndido; en esta villa de Graus que ha querido llevar al mármol y al bronce de esta estatua la figura de este gran hombre.

Ello dice mucho en favor de Graus, que bajo la dirección de su alcalde ha sabido honrar a ese hombre, enalteciéndole después de muerto de una manera permanente, pues Costa, aun después de muerto, no ha de verse libre de las envidias de aquellos que no han podido concebir tan alto como él lo hizo.

El Consejo de ministros, tan pronto como tuvo noticia de que en Graus se iba a levantar un monumento a Costa, acordó contribuir, pues teníamos deseo de que ello se hiciera con gran rapidez.

Después, cuando se conoció la fecha de la inauguración, no sólo por mí, sino por el ministro de Justicia y Culto, acude a este acto, en el que honramos a un rebelde y a un revolucionario.

Pero ¿cómo lo fué? A la luz del sol, sin ocultarse en covachuelas donde ganar unos aseptos con doctrinas falsas para luego abandonarlas cuando ya en ellos hubiere embudo el error. Costa dió la luz de su inteligencia, su verbo cáldico, su pluma, todo cuanto disponía, en su obra de sembrador de semilla, a la que aconseja cuidar para que fructifique en bien de España.

Yo digo aquí, ante Costa, como muy elocuentemente dijo antes D. Manuel Banzo, que el programa trazado por ese hombre está ampliado, y a la escuela y a la despensa que figuran en el programa hemos conseguido entronizar la justicia: no hay ahora en España ni un sólo cacique ni un hombre de ninguna clase con poder suficiente para destituir a un juez o a un magistrado, porque el que cumple hoy en España con su deber tiene todo el apoyo del Gobierno y tras él el de España entera.

Uno de los conceptos que demuestran bien claramente la realidad de la visión de Costa es aquel de que hay que sacrificar la perfección a la prontitud. Esto lo ha hecho el Gobierno. Yo no digo que nuestra obra sea perfecta, pero sí ejemplar. Ya llegará un día en que esas masas que precisamente ahora formamos, completen la obra. Nosotros empleamos la brújula y el bisturí: la brújula, para orientarnos; el bisturí, para humirlo y cortar en el cuerpo de aquella España que estaba descompuesta; luego vendrán los médicos que actuarán en la herida y repondrán la salud perfecta.

No sé qué grado de expansión alcanzaron los habitantes de Graus, pero sí sé

que aunque sus trabajos no lo permitan u otras circunstancias de orden económico no os dejen salir de aquí, tendréis la captación de lo que en España se hace por la Prensa, esta arma tan poderosa y grande cuando se emplea sin apasionamiento alguno y con rectitud de conciencia, y tan valiosa cuando está destinada a imbuir el error; por ella, os digo, conoceréis lo que en España sucede. Ya lo dijo el Sr. Banzo y señaló los puntos más importantes de vuestra obra; las obras hidráulicas, podersas de esta clase, y el bien claro.

Sabéis, pues, de la grandeza de España, y yo os digo sobre ello que todavía hay mucho que hacer. Los españoles hace unos seis meses aproximadamente que quisieron turbar la paz española y llevar al Extranjero la vista de que la visita a España encerraba un gran peligro, sembrando ideas de desasosiego.

Yo os digo que estamos en unos momentos en que tenemos ante la vista el examen de un proyecto de Constitución, y acaso esos viejos valetudinarios que sólo tienen en su haber el decir que fueron honrados, como si eso en esta raza constituyese una excepción en ellos, éstos que anuncian un programa falso, que turban el ambiente sereno de España, tal que Europa entera respondió mandando un gran contingente de soldados a España.

Esos hombres extranjeros a quienes escuchaban ayer en un Congreso de Prensa, mostraron el concepto equivocado que de España tienen, y ellos mismos serán los que luego proclamarán en sus respectivos países lo que en esta raza española, en contraposición de las propagandas de esas lenguas viperinas que tratan de deshonrar a nuestra patria. (Grandiosa ovación.)

Ah, bien: yo, al hablar quiero que sea sólo para el público que me oye al pie de la estatua de Costa; yo, que no he venido a hablaros sólo y que de aquí vairo a toda España, os digo que mientras la Dictadura dure este Gobierno creeria faltar a sus más elementales deberes si no persiguiese por todos los medios legales mientras se pueda, y por extralegales si el caso lo requiriese, para evitar que se repita esa obra ruin.

En España seríamos cobardes si no afrontáramos las responsabilidades, sabiendo al paso de esta gencilla en detensa de nuestra Patria, que merece todos los respetos tanto dentro como fuera de ella.

Otros actos

Seguidamente el jefe del Gobierno descubrió la estatua de Costa, hecha en bronce sobre un monumento de mármol. La banda de música interpretó la Marcha Real y se soltaron centenares de papeletas.

El Orfeón de Graus cantó una composición alusiva al acto.

El presidente comunicó al alcalde de Graus que para premiar sus trabajos le concedía la cruz del Mérito civil.

Asimismo dijo que para la construcción del Grupo escolar que la villa tiene en proyecto, el Gobierno aportará un 90 por 100 de su coste.

El banquete

La comitiva marchó al Casino Principal, en donde se sirvió un banquete, asistiendo 300 comensales.

Presidió el general Primo de Rivera, sentando a su derecha a D. Galo Ponte, al gobernador civil de Huesca, al presidente de la Audiencia territorial y al presidente de la de Huesca.

A la izquierda, al alcalde de Graus, al general Mayandía, al gobernador militar de Huesca, a D. Octavio Elorrieta, a D. Manuel Banzo y a D. Tomás Costa.

A los postres, una rondalla se presentó en el local, cantando varias jotas una señorita de Graus.

Se levantó el general Primo de Rivera diciendo que quedaban suprimidos los brindis porque ya todo lo que tenía que decirse se dijo en el acto de la mañana.

Agradeció a todos las atenciones que le habían dispensado desde su llegada a Graus.

La despedida fué cordialísima, marchando con dirección a Zaragoza.

MARRUECOS

En la Jefatura Superior de Aeronáutica se recibió el siguiente telegrama de Tetuán, dando cuenta del accidente ocurrido en Melilla al «Dornier 5»:

«Tengo el sentimiento de comunicarle que a las diez y media, realizando vuelos de prácticas el «Dornier 5» (sobre la Mar Chica e inmediaciones de la base del Atalayón, capotó, resultando con heridas menos graves el teniente coronel de Intendencia Camacho, que pilotaba el aparato; heridas graves el montador paisano Luciano Fernández, y el ayudante de montador, soldado Ramón Romero, habiéndosele amputado ambas piernas al primero, y al segundo probablemente se le practicará igual operación.»

También resultaron heridos leves los soldados mecánicos Manuel Curto y Virgilio Vallejira.

Boda rumbosa

CEUTA.—Han regresado de la cábula de Anyera los excursionistas que asistieron al rumboso casamiento del hijo del caid Mustafá Ben Alf con una bellísima mora de Ceuta, perteneciente a una distinguida familia de moros notables. Los excursionistas hacen elogios y se muestran admirados del lujo y de las ceremonias pintorescas que se celebraron con motivo de la boda.

Más de quinientos invitados asistieron al banquete. Caravanas de los aduares llevaron a los desposados regalos valiosos. Una banda militar y otras músicas típicas del país amenizaron la fiesta.

De Ceuta marcharon los generales García Benítez y Millán Astray; el presidente y funcionarios de la Junta municipal, el delegado gubernativo, muchos jefes y oficiales de la guarnición y elementos populares. El caid tiene mucho prestigio y cuenta con numerosas simpatías por los servicios prestados a España. También de Tetuán asistieron elementos oficiales y particulares. Todos hicieron regalos a los desposados.

LA FORTUNA

Imágenes de todos los tamaños en pasta madera. Fabricación de figuras artísticas en pasta-madera y barro fino hebreo. Grupos y Niños Jesús con cuna, propios para nacimiento. Altares, capillas, repisas. Bastones de madera para portiers. Molduras artísticas para marcos. Inmenso surtido en artículos para Navidad.

Viuda de A. Maña, Rortaleza, 11 y 13-Madrid.-Teléfono 11.497

El II Congreso del Comercio español en Ultramar

El acto inaugural del período preparatorio

El día 25 del corriente, a las cinco de la tarde, se celebrará en el salón de sesiones del palacio del Senado el acto inaugural del período preparatorio del II Congreso Nacional del Comercio español en Ultramar, que será presidido por el ministro de Economía Nacional, y al que serán invitados los representantes diplomáticos de los países hispanoamericanos y las autoridades.

Los delegados

Visitaron al presidente del Comité organizador del Congreso Español de Ultramar el delegado de la Cámara de Comercio del Perú, que trae, entre otras propuestas, la de la creación allí de un Instituto español de Segunda enseñanza, cuyos títulos tengan validez en España.

Como el Comité ha recibido ya indicaciones parecidas de los delegados de Méjico, Chile y otras Repúblicas, ha acordado dirigirse al ministro de Instrucción pública rogándole nombre un ponente que ostente la representación del Gobierno, cuando se trate de este asunto en el Congreso.

El delegado argentino ha llegado a Madrid. Trae proposiciones concretas acerca del aceite español.

Han visitado al señor presidente del Congreso de Ultramar, en el palacio del Senado, el ministro del Ecuador, quien asume la representación de su Gobierno como delegado observador en dicho Congreso, y con cuyo carácter formulará sugerencias sumamente interesantes para el aprovechamiento de ciertas materias primas adecuadas a las industrias españolas y desconocidas hasta ahora en nuestro mercado.

Visitaron también al secretario del Congreso numerosos delegados de las colonias españolas de América, y entre ellos el señor D. Manuel Pérez Santiago, distinguida personalidad del Perú, profesor de la Universidad de Lima y delegado de la Cámara Española de Comercio de aquella capital en el Congreso; D. Pedro Rey, uno de los primeros importadores del aceite español en la República Argentina, y D. Luis Baquero Alonso, delegado de la Cámara Española de Comercio en Santo Domingo.

Si quiere usted que sus relojes marchen al minuto mándelos a la relojería

-CARRILLO-

Colón, 13.-Madrid

Relojes garantizados desde 7 pesetas. A los militares el 5 por 100 de descuento

El temporal

Lluvias y pedriscos

CIUDAD REAL.—Se reciben noticias de la comarca de Valdepeñas en la que el temporal de lluvias ha causado importantes daños.

Un fuerte pedrisco azotó, principalmente, los términos de Cózar, Albillas, Alhambra y La Solana; en este último pueblo apagó el alumbrado durante una hora.

Las pérdidas de los viñedos fueron considerables, y como consecuencia, una gran cantidad de uvas se está pudriendo.

Como existe el temor de mayores males, las operaciones de la vendimia se están llevando a cabo con gran rapidez, temiéndose que la cosecha quede muy reducida a causa de esto.

CACERES.—Sigue el régimen de tormentas, que en todo el mes han causado grandes daños en todas las regiones de la provincia, durante las cuales han resultado muertas ocho personas.

Una tormenta

CUENCA.—Comunican de Belinchón que descargó sobre aquel término una horrosa tormenta, arrastrando cinco caballerías que no han sido halladas, como también gran número de toneles, de los que se emplean para el alquitranaje de la carretera de Madrid.

Las pérdidas son de gran importancia. No han ocurrido desgracias personales.

El temporal

CASTELLON.—Persiste el temporal de agua. Durante la noche última llovió torrencialmente, con gran contento de los labradores. Las lluvias son generales en toda la provincia, habiéndose experimentado una regular crecida los ríos Mijares y Río Seco.

Ayer tarde volvió a formarse una tromba marina a muy escasa distancia de la costa de Oropesa, recorriendo desde dicho punto hasta cerca del puerto de Castellón y poniendo en grave peligro a las embarcaciones pesqueras.

Información de Marina

NOMBRIAMIENTOS

Ha sido nombrado habilitado de la Maestranza del Arsenal de La Carraca el contador de navío D. José Rafael de Vizcarrondo y Martínez, que será relevado en su destino de secretario-interventor de los ramos de dicho Arsenal por el oficial de igual empleo D. Antonio Escolano Moreno, debiéndose encargar del destino de este último, sin perjuicio del que en la actualidad desempeña, el habilitado de la provincia marítima de Ceuta, también contador de navío, don Antonio Riquelme e Iturralde.

CONDECORACIONES

En atención a los méritos contraídos, con motivo del viaje efectuado por el buque-escuela «Galatea» a las islas Canarias, desde su salida de Ferrol hasta fundear en Sevilla, han sido otorgadas condecoraciones de la Orden del Mérito Naval, con distintivo blanco, al capitán de corbeta D. Fausto Escrigas Cruz, segundo comandante del «Galatea», cruz de segunda clase; teniente de navío, oficial de derrota del referido buque, don Camilo Carrero Blanco, cruz de primera clase; maquinista oficial D. José Fontán Pose, cruz de primera clase, y primer contramaestre, D. Julio Labisbal Vigo, cruz de plata.

DE TOROS

La novillada de ayer

Con una entrada mediana, se celebró la fiesta taurina anunciada, en la que toreaban el fracasado torero Nacional Chico, el veterano Cecilio Barral y el debutante valenciano Ivarito.

Los novillos de Netto Revello fueron grandes y dificultosos y los de González bravos y se dejaron torear.

Nacional Chico.—En su primero no hizo nada de particular toreado con el capote.

La faena de muleta fué medrosa, y ayudado eficazmente por su hermano Eduardo, pasaportó al novillo de dos buenos pinchazos, media estocada y un descabello al cuarto golpe. (Pitos).

En el cuarto, que se prestaba a hacer una gran faena, Ramón se limitó a dar unos cuantos trapazos con la muleta despachándolo con dos medias estocadas y un descabello al segundo intento.

Cecilio Barral.—Estuvo valiente en su primer enemigo, sufriendo el diestro aparatosas cogidas, afortunadamente sin consecuencias.

Con el estoque hubo decisión atizando media en las agujas. (Muchas palmas).

En el quinto obtuvo un fracaso: ni toreó ni supo matar aquel bravo bicho que le tocó en suerte.

Ivarito.—Debutaba en nuestra plaza y seguramente tardará mucho en volver a pisar el ruedo madrileño. En su primero mal y en el último detestable; dobló al novillo cuando ya iba a sonar el tercer aviso.

Bregando y con las banderillas, Eduardo Nacional y con la puya el veterano Chano.

EN PROVINCIAS

El novillero de Castilleja de la Cuesta, Diego de los Reyes, sigue alcanzando éxitos clamorosos por Andalucía

CHICLANA.—Con la plaza llena hasta el tejado, se celebró la novillada a beneficio de la Cruz Roja.

Diego de los Reyes, único matador, ha tenido un éxito clamoroso, estoqueando los tres novillos.

Los despachó de tres estocadas y un pinchazo. Se le concedieron dos orejas y fué sacado en hombros. En su primero ejecutó la suerte de recibir de una manera gozosa.

Cogida y muerte de un aficionado

SEVILLA.—Andrés Mérida, en el primero, un novillo ideal, pudo sacar más partido. Le pasaportó de una atravesada y dos intentos. En el cuarto hace una faena vistosa, para media atravesada y otra caidilla.

Carreño, mal en el segundo y valiente; pero soso en el quinto.

Vaquerrín, que debutaba en Sevilla, mostró voluntarioso.

En el sexto lanzóse al ruedo un aficionado, apodado Niño de San Román, que ya había toreado en la Pañoleta.

El bicho le campanó horriblemente, causándole tan grave herida en el bajo vientre, que de sus resultas falleció a la media hora de entrar en la enfermería.

Noticias políticas

Un Consejo

El sábado, a las nueve de la noche, acudieron al Palacio de Buenavista, convocados por el presidente, los cuatro ministros que se hallan en Madrid, señores Calvo Sotelo, Callejo, Aunós y Ardanz. La reunión, muy breve, duró escasamente veinte minutos, y a la salida, para dirigirse a la estación, hizo el marqués de Estella las siguientes manifestaciones:

—He reunido este Consejo para dar cuenta a los ministros de las propuestas aprobadas por Su Majestad concediendo al

cardenal Ilundain, arzobispo de Sevilla, el collar de Isabel la Católica por su labor hispanoamericana, y al capitán Eckener, del «Conde de Zeppelin», la medalla del «Plus Ultra». Esta, siguiendo el trámite reglamentario, pasará a informe del Consejo de Estado.

Además —añadió— hemos aprobado dos expedientes de Hacienda y otro de Gobernación sobre construcción de una Casa de Correos.

Los dos expedientes de Hacienda, según manifestó el Sr. Calvo Sotelo, son: autorizando a la Confederación Hidrográfica del Ebro para emitir obligaciones por valor de 25 millones de pesetas y exceptuando del pago de derechos de introducción al mobiliario para la nueva Aduana de Málaga.

La festividad del 12 de octubre

La «Gaceta» inserta una Real orden circular de la Presidencia del Consejo disponiendo que para lo sucesivo el día 12 de octubre de cada año se estime festivo a los efectos bancarios, comerciales e industriales.

Sección Financiera

Compañía Telefónica Nacional de España

CAPITAL DESEMBOLSADO: 400 MILLONES DE PESETAS

Avenida de Pí y Margall, 2 MADRID

Se pone en conocimiento de los poseedores de obligaciones de esta Compañía que a partir del primero de octubre próximo y contra cupón número 2, se pagará el interés trimestral correspondiente, a razón de pesetas 6,42 por título, ya deducido el impuesto de Utilidades.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan, o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias:

- Banco Hispano Americano.—Banco Urquijo.—Banco de Bilbao.—Banco Urquijo Catalán.—Banco Hispano Colonial.—Banco Marsans, S. A.—S. A. Armá Gari.—Banco Mercantil.—Banco Cuijpucoano.—Banco Herrero.—Banco Pastor.

Madrid, 16 de septiembre de 1929.

CUMERSINDO RICO
Consejero-secretario

Telegramas del extranjero

Un incidente entre Cuba y Norteamérica

PARIS.—El periódico «Journal des Débats» escribe que el proyecto de resolución que ha sido presentado al Senado de Washington solicita que, en virtud de la amienda Platt, sea abierta una encuesta acerca de la situación en la Habana y otra información acerca de la situación general en la isla de Cuba.

Agrega el citado periódico que parece que se trata de buscar un pretexto para justificar la intervención de los Estados Unidos.

PARIS.—Un despacho procedente de Washington, relacionado con la noticia que publica el «Journal des Débats», dice que el secretario de Estado, Sr. Stimson, ha manifestado que en su departamento no se tenía noticia alguna acerca de una grave situación interior en la República de Cuba. Se trata únicamente de ciertos incidentes ocurridos en Cuba, que afectan a ciudadanos americanos.

HIJOS DE RUBIO

(MARCA REGISTRADA)
CASA FUNDADA EN 1870

Especialidad en Gorras y Roses para el Ejército.—Cuerpos Civiles y toda clase de Gorras de uniforme.—Efectos militares.

Sombreros y Bolnas para caballeros
Descuento del 10 por 100 a los señores militares
Calle Mayor, 49. MADRID

EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE
APARTADO DE CORREOS NUM. 436.
Precio de suscripción, dos pesetas al mes.
Toda la correspondencia, al apartado 436.
Redacción y Administración, Barbieri,
número 8.—Teléfono 15.858

Las maniobras navales

Ejercicios nocturnos con luces apagadas

SANTA POLA.—El ministro de Marina, Sr. García de los Reyes, ha manifestado a los periodistas que estaba satisfechísimo de los ejercicios preliminares que vienen efectuando los buques de la escuadra, y que confía que las maniobras se realizarán con completo éxito.

A las diez menos cinco minutos, el vicealmirante Morales ordenó a los buques de su mando apagar las luces, excepto la azul de popa, y, transmitida la orden por telefonía sin hilos, la cumplieron todos al mismo tiempo. Tomaron parte en la maniobra los acorazados «Jaime I» y «Alfonso XIII» y los cruceros «Príncipe Alfonso», «Almirante Cervera», «Blas de Lezo» y «Méndez Núñez».

A las diez en punto todos estos buques llevaron anclas y zarparon con rumbo Sur en tres columnas por babor, y la capitana, que es el «Jaime I», a la cola, a una marcha de ocho millas. El efecto desde el puente era grandioso, pues la luna permitía ver sin la menor dificultad todos los movimientos de los buques, que marchaban en perfecta formación, comunicándose desde el «Jaime I» todas las órdenes por medio del alfabeto Morse.

Por el lado de estribor marchaban los destructores «Almirante Ferrándiz», «Alsedo», «Lazaga», «Sánchez Barcáiztegui» y «Velasco», que efectuaban los ejercicios también sin luces, independientemente. Se aumentó el intervalo normal de la marcha a 1.800 metros de distancia, y luego se efectuó el despliegue para las evoluciones, quedando formados en tres columnas y después en línea de marcación. Navegaron después 10 millas al Este, y después de haber pasado a línea de fila y orden natural, cambiaron rumbo al Norte, por contramarcha, navegando a 13 millas.

Antes de fondear en Santa Pola efectuaron una nueva formación en tres columnas, yendo la capitana en cabeza. Fondearon a las tres de la madrugada, y, al efectuado, todos los buques volvieron a encender las luces.

El jefe del Estado Mayor Sr. Carvia, ha facilitado a los periodistas la siguiente nota oficial:

«Después de efectuado el salvamento del hidroavión «Machi 18», el destructor «10» ha llegado sin novedad a Mahón, de donde seguirá a Palma para repostarse de petróleo. El «Ferrándiz» se halla ya en este último puerto realizando esta operación».

Celebró su santo el ministro de Marina, Sr. García de los Reyes, y con este motivo acudieron a su cámara para felicitarle el jefe del Estado Mayor, con todos los jefes y oficiales del mismo, los almirantes Morales y Suances, los jefes de las unidades, el capitán y dotación del «Cristina» y los periodistas e invitados que están a bordo.

El ministro agradeció mucho las felicitaciones y obsequió a sus invitados con vinos y pastas. Con el ministro almorzarón su esposa, los almirantes, jefes de Estado Mayor y otros invitados.

A las dos de la tarde los buques de la escuadra zarparon para proseguir los ejercicios, y poco después lo efectuó el «Cristina».

Ha llegado a bordo del «Cristina», para asistir a las maniobras, el capitán de corbeta D. Enrique Fernández de Bobadilla, profesor del príncipe de Asturias. El señor Bobadilla ha manifestado que Su Alteza está muy interesado por el resultado de estas maniobras navales, y le ha enviado para que las presencie, y luego le haga un completo relato.

Ayer fué día de asueto para la escuadra

ALICANTE.—Continúan en la bahía de Santa Pola los buques que componen

la escuadra. Se concedió permiso a las dotaciones para desembarcar, haciéndolo la mayor parte de la oficialidad y de la marinería.

En el puerto de Alicante están casi todos los buques de pequeño tonelaje.

El jefe del Estado Mayor de la escuadra se muestra muy satisfecho de la buena organización del mercado de Alicante, que ha permitido abastecer perfectamente las unidades de la flota.

El alcalde remite diariamente, a primera hora, un listín de los precios de los artículos de consumo a la Comandancia, para conocimiento de los encargados de efectuar las compras, evitándose así fraudes y abusos.

Parece seguro que la escuadra zarpará el miércoles, fecha señalada para iniciar el primer supuesto táctico de las maniobras.

TOSFERINA Catarro de los niños JARABE TOMILLINA

De venta en todas las farmacias de España.

Depósito general:

En Madrid: Farmacia de M. FERNANDEZ PRIETO, Fernando el Santo, 5.

En San Sebastián: JAURRIETA, Avenida, 39.

Las Exposiciones

Reapertura de la Exposición Mariana

SEVILLA.—Con motivo de la próxima reapertura de la Exposición Mariana, en donde figuran las mejores joyas artísticas de las esculturas religiosas, han comenzado ya los traslados de a-gunas imágenes que saían en Sevilla en Semana Santa y que figuran en dicha Exposición.

Entre dichas imágenes, que van bajo palio, tal como lucen en la Semana Santa sevillana, han sido trasladadas la Virgen de la Victoria, de la fábrica de Tabacos, y la Virgen de la Esperanza, del barrio de Triana.

Congreso internacional Algodonero

BARCELONA.—En la última sesión del Congreso internacional algodónero se han aprobado las siguientes conclusiones: gestionar del Gobierno de la India que los tardos de algodón tengan claramente marcadas las características de la mercancía; estimular el cultivo del algodón; intensificar la labor de propaganda, y que las mixturas de las diferentes clases de algodón egipcio no se hagan más que por los consumidores de las mercancías.

El presidente ha pronunciado un breve discurso, felicitándose de los trabajos realizados y pidiendo un voto de agradecimiento para el Sr. Díaz, que presidió el Congreso; para el alcalde y para cuantos han contribuido al esplendor de la Asamblea.

Los congresistas visitaron después el Palacio de Arte textil de la Exposición y el de Poyecciones. Más tarde han sido obsequiados con un té en el Palacio de la Generalidad.

El pabellón del Ejército

BARCELONA.—En la sala 47 del Palacio Nacional se inaugurará hoy lunes el pabellón del Ejército, que, según nuestras noticias, es notabilísimo. Asistirán a dicho acto las autoridades militares, el general D. Gerardo Sánchez Monje, director del Museo del Ejército, y comisiones de los Cuerpos de la guarnición y la banda del regimiento de Infantería de Vergara.

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

V Congreso internacional de la Prensa técnica y profesional

Sesión plenaria

A las cinco de la tarde del sábado celebraron sesión plenaria en el palacio de Comunicaciones, bajo la presidencia del jefe del Gobierno, general Primo de Rivera, a quien acompañaba su ayudante, señor Rapallo.

En dicho acto, varios congresistas y el presidente del Congreso, Sr. Colomina, hicieron constar el agradecimiento de todos por las atenciones recibidas durante su estancia en Barcelona y en Madrid. Manifestaron la satisfacción con que habían notado los progresos y mejoras de todos los órdenes en la vida nacional de España, así como el desarrollo de sus riquezas. Fue dirigido al presidente, marqués de Estella, el ruego de que hiciera presente a Su Majestad el Rey el homenaje de respetuosa consideración de las diferentes representaciones extranjeras que han asistido al Congreso.

El general Primo de Rivera quedó nombrado presidente honorario de la Federación Internacional de la Prensa técnica.

Entre los congresistas han figurado el Sr. Palma, representante de la Oficina Internacional de Trabajo en Ginebra, y M. Drouet, que ha ostentado la representación del ministro francés de Comercio.

El delegado de Cuba, D. Servando Gutiérrez, hizo presente que traía un saludo del presidente Machado para Su Majestad el Rey y otro para el presidente, general Primo de Rivera.

La clausura

En la sesión celebrada en el palacio de Comunicaciones quedó clausurado el quinto Congreso Internacional de la Prensa técnica y profesional. Se leyeron las conclusiones y se acordó que el próximo se celebre en Bruselas.

Donativos para la "Casa de Nazareth"

Suma anterior, 181.908,75. Donativo del Ayuntamiento de Madrid, deducidos impuestos, 14.820,00; don Lorenzo Ortiz Caavate, 25,00; don Fernando Gil Mariscal, 25,00; don José María Ratés, 25,00; don Jesús Rodríguez Arribas, 7,50; don Cosme Cantero, 5,00. Total, 196.816,25.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

Los donativos para la suscripción pueden enviarse a los siguientes puntos:

«El Debate», Colegiata, 7, y en el quiosco de la calle de Alcalá, frente a las Calatravas, de nueve a una y de tres a siete; Administración de «El Imparcial», Duque de Alba, 4, de diez a dos y de cuatro a ocho; Banco de España, Alcalá, 54; Banco Hispano Americano, plaza de Canalejas, 1; Banco Urquijo, Alcalá, 55, de diez a dos y de cuatro a cinco; Banco de Bilbao, Alcalá, 16; Casa González, Conde de Peñalver, 44; Librería Fernando Fe, Puerta del Sol, 15; Banco de Vizcaya, Don Nicolás María Rivero, 8 y 10; Administración de «A B C», Serrano, número 55, de una a ocho de la tarde.

Provincias

Una maestra asesinada por su hijo

CARTAGENA.—En el término de Miranda, José Bernal, licenciado del Ejército de Marruecos, mató a su madre, maestra municipal de aquella localidad. El criminal cometió el hecho en una habitación contigua al salón de las clases. Asestó a su madre varios golpes con un azadón, en la frente, dándose inmediatamente a la fuga. Después se entregó a la Guardia civil, confesando su espantoso crimen. Parece que el parricida tiene perturbadas las facultades mentales.

El monumento al presidente del Consejo

CADIZ.—Se han dado los últimos toques al monumento que el marqués de Estella ha elevado Jerez de la Frontera, donde hicieron ensayos con la fuente monumental que sirve de marco al monumento, en el que Benlliure ha conseguido un acrobata parecido en la figura del general.

Los grupos de los costados representan la paz de Marruecos y la toma de Alhucemas, destacándose en ellas figuras de los generales que intervinieron en aquellas

jornadas. Es soberbio el aspecto que presenta el conjunto.

El próximo día 29 el señor marqués de Estella colocará la primera piedra de la estación de Jerez a Almergen para el ferrocarril de la Sierra.

Nuevas baterías en Cabo Prior

VIGO.—Dos grandes cañones de 38 centímetros van a ser montados en las baterías de Cabo Prior. Los cañones son sistema Winckers, y serán arrastrados al punto de su emplazamiento desde el Arsenal. Con motivo de la colocación de estas nuevas baterías de costa, se incorporan al regimiento en formación varios suboficiales y sargentos. Constará de más de dos mil hombres.



Los piratas capturan un barco japonés

HONG KONG.—El capitán del vapor japonés «Dell Maru», que salió del puerto de Swatow con rumbo a Hong Kong, da cuenta por telegrafía sin hilos de haber sido capturado su barco por una partida de piratas chinos, quienes le obligaron a poner proa a la bahía de Bias, que tan repetidamente viene sirviendo de guarida a los handoleros chinos.

El navío llevaba 143 pasajeros, todos chinos, los cuales, a una señal dada a las 5,30 de la madrugada, atacaron, armados de revólveres, a la tripulación, obedeciendo las órdenes dadas por una mujer, que, con una pistola en cada mano, amenazaba a cuantos se oponían a su paso.

Después de haberse desembarazado de ese modo de la mayoría de la tripulación, los piratas invadieron el puente, dando muerte a tres indios, que formaban parte de la dependencia del navío y que habían tratado de oponer resistencia.

Otro grupo de los pasajeros-piratas se apoderó del departamento de máquinas, haciendo huir a todo el personal afecto a ese servicio.

Una vez que se encontraron totalmente dueños del barco, se apoderaron de todo el dinero y objetos de valor que encontraron, desvaliando a los pasajeros, escasos, que además de ellos, iban a bordo.

A uno de ellos le robaron más de tres mil dólares.

Después se dieron a la fuga, utilizando las lanchas de salvamento del «Dell Maru».

CURIOSIDADES

CURACION POR EL CINEMATOGRAFO

Un millonario norteamericano propuso recientemente a un célebre cirujano inglés que se trasladase a Nueva York para someter a su delicada intervención quirúrgica a uno de sus hijos.

Aunque la proposición fué subreptamente tentadora, el cirujano se excusó con el pretexto de su numerosa clientela a la que no podía abandonar.

Pasó algún tiempo, y un día se presentó en el consultorio del cirujano inglés un su colega norteamericano, portador de una cinta cinematográfica, en la que se habían recogido todos los movimientos realizados por el pequeño durante veinticuatro horas. Dicha película fué tomada en una instalación cinematográfica construida al efecto.

El cirujano inglés estudió atentamente todos los aspectos de la dolencia que le ofrecía la película, e indicó a su colega yanqui el tratamiento que debía seguir.

Algunas semanas después regresó a Londres el doctor norteamericano: consigo llevaba la segunda parte de la película, en la que se habían recogido todas las circunstancias y resultados del tratamiento: éste había dado el resultado que se esperaba, y el niño curó.

Y el cirujano inglés recibió de manos de su colega de allende los mares un cheque con una bonita suma, junto con una expresiva carta de agradecimiento del millonario.

La corrida de la Prensa

Márquez y Lalanda, mano a mano

El cartel que se fija hoy de la gran corrida de la Prensa, que se verificará el viernes, 27, es el siguiente:

Ocho toros de las ganaderías de Clairac y Sánchez Cobaleda, de Salamanca; seis para los ases del toreo Antonio Márquez y Marcial Lalanda, actuando de sobresaliente de espada el valiente novillero Alberto Balderas, que tan clamoroso éxito obtuvo en la novillada última, y dos, el primero y el octavo de la corrida, uno de ellos embolado, para el caballero en plaza Joao Branco Nuncio, que toreará a dos manos con su favorita jaca torera. Estos dos toros serán estoqueados, en caso de no morir de los rejonos, por el novillero Luis Muñoz.

La Plaza de Toros estará adornada con tapices, artísticamente colocados por el ilustre director de la Fábrica Nacional Sr. Stuyck.

Los señores abonados podrán recoger sus respectivas localidades el martes, 24 de los corrientes, a las horas de costumbre, en el despacho de la calle de la Victoria, y los días del miércoles y jueves se servirán en las oficinas de la Asociación de la Prensa, plaza del Callao, 4, del diez de la mañana a ocho de la noche, los encargos que se hayan podido atender con el sobrante del abono, despachándose también los billetes que queden. La hora de la corrida será a las cuatro y media, hora oficial.

Los Dollars

Liquidación permanente de Camisería, Corbatas, Calzoncillos, Camisetas, Medias, Calcetines, Perfumería e infinidad de artículos.

LA CASA MEJOR SURTIDA Y MAS BARATA

Caballero de Gracia, 10 y 12

LOS DOLLARS

ESPECTACULOS

ZARZUELA.—A las 7 y a las 11, La araña de oro.

COMEDIA.—A las 10,45, Sexto Sexto. CENTRO.—A las 7 y a las 11, El difunto era mayor.

LARA.—A las 11, La loba.

COMICO.—A las 7 y a las 11, El sofá, la radio, el peque y la hija de Palomeque.

REINA VICTORIA.—A las 7 y a las 10,45, Vidas cruzadas.

ESLAVA.—A las 7 y a las 11, Levanta, Magdalena.

ALKAZAR.—A las 7 y a las 11, El proceso de Mary Dugan.

FUENCARRAL.—A las 6,45, El anillo de hierro. A las 10,45, El juramento.

MARTIN.—A las 6,45, El espejo de las doncellas y Los faroles. A las 10,30, Los faroles y Los verdorones.

CHUECA. (Espectáculos de variedades).—A las 7 y a las 11: Selecciones Adriani, Guillén, Carmelita Sevilla, Carities Verdeal y Edmond de Bries.

LATINA.—A las 11, Los vampiros (estreno).

PAVON.—A las 6,45 y 10,45, La copla andaluza.

ROMEA. («Varietés»).—A las 7 y a las 11: Exito Pepe Medina, Carmen Diadema, Lilla and Santí, Lepe, Castillo, Romanita y Ofelia de Aragón.

ELDORADO.—A las 6,30, El diablo con faldas. A las 7,45, Todo el año es Carnaval, o Momo es un carcamal. A las 10,30, Las corsarias. A las 11,45, Que se acuerden las feas.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, despedida del actual programa. Grandiosa función de circo, con beneficio de las estrellas ecuestres Sister's Carré.

Rogamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 436: Nos evitará pérdida y retraso.

Perpetuo Serrano Humanes

Inspector del Impuesto de Explosivos

Piro-técnico
(Autorizado por Real orden)

Luces de Bengala para teatros, jardines y montes. Especialidad en cohetes de señales para el ejército y granfogos en contra del pedrisco. Decoraciones y toda clase de fuegos artificiales, tracas, cohetes y toros de fuego

Bravo Murillo, 39 dupdo. - Teléfono 30999 - MADRID

La bajada de la Virgen del Pino

En Gran Canaria existe, como en La Palma y en El Hierro, la costumbre de llevar de un pueblo a otro la imagen de María, en procesión solemne, unas veces periódicamente y otras en las épocas en que, reinando una pertinaz sequía, se ocurre al eficaz remedio de sacar las imágenes en largas procesiones para que el cielo se muestre más propicio enviando las anheladas lluvias.

Consta que en esas épocas calamitosas los guanches tenían una costumbre semejante, pues, unas veces, separando los cabritos de sus madres, los reunían en

un punto, uniendo a sus balidos agudos gritos, pidiendo al cielo les socorriese con lluvia, y en la Gran Canaria se hacían procesiones hasta la orilla del mar, acompañados de las vírgenes vestales, que, haciendo gestos y contorsiones, dirigían ruegos al cielo en igual sentido, acabando por galpear con ramos las aguas del mar.

Pero, apenas que la Gran Canaria fué conquistada por los Reyes de Castilla, apareció la imagen de María en un pino del pueblo de Teror, y desde ese tiempo se ha solido traerla en procesión hasta Las Palmas.

Esa procesión o bajada de la Virgen es digna de una reseña extractada de un documento auténtico, en el cual se reseñaba también a lo Supremo.

Decíase en la relación que esta Vir-

gen tenía en Teror un templo, que pasaba por el mejor de la isla, en el cual se habían juntado tantos capitales de las limosnas y de legados piadosos, que con ese dinero se llegaron a fundar seis u ocho capellanías.

Que el cuidado de aquel templo y la administración de sus rentas estaba encomendada al Cabildo eclesiástico de Las Palmas. Un canónigo era el administrador principal, siéndolo en aquel tiempo (1788) D. Andrés Domínguez Vélez, quien tenía de sustituto en Teror al clérigo que se denominaba mayordomo.

El día de la Natividad de Nuestra Señora se celebraba y se celebra aún la función de la milagrosa Virgen del Pino. A este efecto pasaban a Teror, como diputados, una dignidad de la Santa Catedral, un canónigo y un racionero, con

cierto número de capellanes, músicos y sirvientes, cuyos costos sufragaba el Cabildo, que posee una casa en aquel pueblo.

Sólo en casos de urgentísima necesidad la imagen era trasladada a la ciudad. Sólo podía hacerse a petición del pueblo, haciendo rogativas por tres días con misa en la catedral al Santísimo Sacramento.

Luego se hacía un novenario a Nuestra Señora de la Antigua, venerada en la propia catedral.

Después, otro a San Pedro Mártir, patrono de la Gran Canaria.

Otro, por último, a Nuestra Señora de Santa Ana, patrona de dicha catedral. Así terminaban los días de rogativa con procesiones por varias calles, llevando a la imagen de la Antigua.

Caso de no conseguirse el deseado remedio contra la sequía, el Cabildo eclesiástico decretaba la bajada de la Virgen del Pino, señalando día fijo, y pasaban a traerla una dignidad y un canónigo, como diputados de la ciudad y el pueblo.

El día prefijado salía de Teror la Virgen, muy de mañana y en procesión. A cierta distancia del pueblo la cubrían con un velo, llevándola en silla de manos, que era bastante rica.

La acompañaban el párroco de Teror con su sacristán, precediendo la cruz; el alcalde y regidores, así como todos los curas por cuyas feligresías pasaba la Virgen.

A. M. M.

(Concluirá).

Tabacos Habanos

LOS STATOS DE LUXE

Elaborados con hoja de las más afamadas vegas de VUELTA ABAJO

De venta en todas las Expendedurías de España

CASA BENITEZ

3, Atocha, 3 ☒ MADRID ☒ Teléfono 13.284

SASTRERIA Y CAMISERIA

Especial en toda clase de uniformes para militares
Gran surtido en trajes para caballeros y niños
Completo surtido en camisería y géneros de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Banco Central

Aloalá, 31. MADRID

Capital autorizado 500.000,00 de pesetas.
Capital desembolsado 10.000.000 de pesetas.
Fondos de reserva 16.000.000 de pesetas

FILIAL: BANCO DE ADALONA (Badalona)

SUCURSALES

Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Avila, Campo de Criptana, Carcagente, Cebrenos, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Linares, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Priego de Córdoba, Puen e Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Toledo, Tortosa, Torredonjimeno, Torrijos, Ubeda, Valencia, Villacañas, Villa del Río, Villa Robledo y Yuste.

Máquinas "MAP" para escribir



ANGEL CRECENTE MUÑOZ

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION. REPARACIONES Y ACCESORIOS

Cañizares, 2, 4 y 6, entlo.—Teléf 13.853 — MADRID —

CASA M. GUISERIS

Montera, 41.—MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMERADORES EN ACERO.—BRONCE Y CAUCHO.

Fundada en 1883

MEDALLA ORO. MADRID 1907

La más alta recompensa en su clase

PARA ADELGAZAR
EL MEJOR REMEDIO
DELGADOSE

No perjudica a la salud. Sin podo, ni derivados del podo, ni thyrodina.
Composición nueva, desaparición de la gordura superflua.
Venta en todas las farmacias, al precio de 8 pesetas frasco, y en el Laboratorio "FESQUIL". P.º correo 8.50. Alameda, 17, San Sebastián (Guipuzcoa, España)

Compañía Española de Pinturas

"INTERNATIONAL"

[Fábrica en Luchana—Brandio—Bilbao

UNICOS AGENTES - DE LAS PINTURAS -
- Y FABRICANTES - PATENTADAS
- EN ESPAÑA - : : : - HOLZAPFEL -



Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo.
Patente internacional para fondos de bugnes de hierro y acero.
Sappor Paint, para fondos de buques de madera.
Yathe Rasig, para fondos de embarcaciones de resaca y regata.
Lagoline, Pintura al barais. La más resistente a la acción del mar y al sol.
Danbellne. Supera al minio. Cubre 1/5 veces más. Seca más pronto.
Pintoff. Quitapinturas de acción rapidísima. Exento de ácidos.
Esmalte Sunlight. Muy elástico, muy brillantes y resistentes.
L'implometales Aladdin. El mejor. Su brillo dura muchísimo.
Pansulinita. Para subierias de goma. Aplicadas a base de goma líquida.
Redstead Paint. Para fabricantes de camm.
Motor Paint. Para pintado de motores. No se altera al calor.
Secantes líquidos, Argentea (pintura a base de aluminio), lista para usar.
Barniz para creplones, etc., etc.
Todas patentadas HOLZAPFEL. Exigid esta marca, y no admitas más.
Nuestras patentes son las de más duración, las mejores y, dados sus magníficos resultados, las más baratas.
Depósitos en todos los puertos y capitales del mundo, y subestaciones de las principales Compañías Navieras, etc., etc.

RIPA, 4. — BILBAO

EJERCITO Y ARMADA

Calle de Barbieri, núm. 8
Apartado 436.—MADRID

Precio de suscripción DOS PSETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don _____
Cuerpo _____ empleo _____
pueblo _____ provincia _____

Desea suscribirse a este periódico a partir de _____

(Fecha y firma)

SUBASTA TELEFONO
REINERIA GALERIAS 10.844
BAYON
Fuencarral, 20 dep. MADRID
Siempre y vende de
BETRAMA BIERRE